

УДК 613/614.92 СЕЛЮЖИЦКИЙ

## ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА Г. В. СЕЛЮЖИЦКОГО

10 февраля 2007 г. Георгию Владимировичу Селюжицкому, известному гигиенисту, ученому, педагогу и общественному деятелю, исполнилось бы 75 лет.

Георгий Владимирович родился, учился и начинал свой жизненный путь в небольшом поселке Бокиничи Брестской области Беларусь. Доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАЕН, заслуженный деятель науки РФ, Г. В. Селюжицкий начал свою трудовую деятельность в 1949 г. в должности дезинфектора на Лунинецкой санаторно-эпидемиологической станции. В 1953 г. после окончания Пинского медицинского училища заведовал Язенским фельдшерско-акушерским пунктом. С 1954 по 2000 г. вся жизнь Георгия Владимира связана с Ленинградским санитарно-гигиеническим медицинским институтом, после окончания которого он остался в аспирантуре на кафедре общей гигиены. Однако в связи со смертью члена-корреспондента АМН СССР, проф. Р. А. Бабаянца, дальнейшее прохождение аспирантуры было продолжено на кафедре гигиены труда, где его научными руководителями были проф. Е. Ц. Андреева-Галанина и член-корреспондент АМН СССР проф. С. Н. Черкинский. В 1964 г. после успешной защиты кандидатской диссертации Георгий Владимирович был оставлен ассистентом на кафедре общей гигиены; в 1976 г. избран на должность доцента, а с 1971 по 1997 г. заведовал этой же кафедрой. В 1973 г. Георгий Владимирович блестяще защищает докторскую диссертацию на тему "Основные вопросы охраны внешней среды при переработке сульфатной целлюлозы", материалы которой были использованы Минздравом СССР для аргументированного заключения по санитарно-гигиенической характеристике целлюлозно-бумажных предприятий (ЦБП) России.

Научные интересы профессора Г. В. Селюжицкого и его учеников были направлены на разработку методических подходов к охране окружающей среды, условий труда и здоровья населения при комплексной переработке древесины. Изучение этой проблемы было начато еще в 1964 г. и на долгие годы определило научное направление кафедры.

Были разработаны и реализованы принципиально новые подходы к регламентированию химических веществ в отдельных средах, в том числе многокомпонентных смесей. За этот период сотрудниками кафедры обосновано и утверждено 92 гигиенических норматива. Существенный вклад внесли профессор Г. В. Селюжицкий и его ученики в научное обоснование и разработку принципов и критериев гигиенической безопасности малоотходных производств; основ рациональной организации трудового процесса на предприятиях ЦБП, нормативов амбулаторной и стационарной медицинской помощи; концепцию формирования аэрогенных и водных нагрузок на здоровье населения в районах размещения крупных промышленных предприятий. Научные достижения кафедры на этот период отмечены семью дипломами, серебряной и тремя бронзовыми медалями ВДНХ СССР.

Г. В. Селюжицкому принадлежит более 200 научных работ, основными из которых являются "Гигиенические аспекты охраны окружающей среды и условий труда при производстве целлюлозы" (1981), "Гигиена планировки и благоустройства промышленных территорий", Киев: Здоровье, (1989); глава "Гигиена труда в целлюлозно-бумажной промышленности" в многотомном руководстве

по гигиене труда (под ред. акад. РАМН Н. Ф. Измерова, 1987). Г. В. Селюжицкий — соавтор многотомного издания "Вредные химические вещества" (1988; 1989; 1990); "Руководства по профилактической деятельности врача общей практики" (1997); учебника для студентов медико-профилактического факультета "Общая гигиена", для которого им написаны две главы: "Питание и здоровье населения" и "Личная гигиена".

Профессор Г. В. Селюжицкий был талантливым педагогом и блестящим лектором, опытным организатором учебного процесса; читал полный курс лекций по общей гигиене для студентов медико-профилактического и лечебно-профилактического факультетов; в 1967 г. основал и методически оснастил курс военной гигиены, создал на кафедре научные и тематические учебные лаборатории (по гигиене труда, атмосферного воздуха, воды и почвы). Им создана научная школа, 5 его учеников в настоящее время возглавляют кафедры. Под его руководством защищено 34 кандидатских и 10 докторских диссертаций. Г. В. Селюжицкого знают и помнят сотни практических санитарных врачей в России и за ее пределами.

Свою научно-педагогическую деятельность Г. В. Селюжицкий успешно сочетал с активной общественной и научно-организационной работой. В течение 12 лет (1979—1991) Георгий Владимирович был деканом санитарно-гигиенического факультета ЛСГМИ, председателем Ученого совета факультета и Проблемной комиссии "Гигиена и первичная профилактика заболеваний", возглавлял Специализированный совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности 14.00.07 — Гигиена.

На протяжении последних лет (1991—1997) проф. Г. В. Селюжицкий был председателем Всероссийского научного общества гигиенистов и санитарных врачей и Ленинградского отделения ВНОГ; членом Центральной методической комиссии по гигиене Минздрава СССР; членом редколлегии журнала "Гигиена и санитария"; членом Проблемной комиссии "Научные основы гигиены окружающей среды"; членом подсекции "Санитарно-гигиенические аспекты изучения производства микробиологического синтеза", Проблемной комиссии "Научные основы гигиены труда и профпатологии", членом Научного совета по проблеме "Химия и технология органических соединений серы" ГКНТ при Совете Министров СССР.

Широко эрудированный, талантливый ученый, Г. В. Селюжицкий был остроумным, веселым, жизнерадостным человеком, сердечно и внимательно относившимся к окружающим, горячо любимым многочисленными учениками. Научная, педагогическая, организационная и общественная деятельность Г. В. Селюжицкого отмечена правительственными наградами: орденом "Знак Почета", знаком "Отличнику здравоохранения", почетным научным званием "Заслуженный деятель науки РФ" от Президента Российской Федерации.

Санкт-Петербургская государственная медицинская академия им. И. И. Мечникова, Научно-исследовательский институт экологии человека и гигиены окружающей среды им. А. Н. Сысина РАМН, Санкт-Петербургское отделение Всероссийского научного общества гигиенистов и санитарных врачей, редколлегия журнала "Гигиена и санитария"